



曾经失传800年 天青釉汝瓷长啥样?

今天开幕的首届民博会上就有它,同样让人大饱眼福的宝贝还有百余件

河南展区 汝瓷钧瓷汴绣是亮点

本届民博会规模庞大,苏州国际博览中心3A、4A、5A馆内共设近千个展位将全面展示我国民间文艺创作的实力和现状。

充满中原味道的河南展区颇具看点,尤其是由朱文立、朱钰峰父女带来的天青釉汝瓷《三牺尊》等作品。汝瓷是“宋代五大名窑”瓷器之首。朱文立作为国家级非遗汝瓷烧制技艺传承人,先后研制成功了豆绿釉、天蓝釉、月白釉、葱绿釉汝瓷,还恢复了失传800多年的汝瓷独特的天青色

釉。朱钰峰是河南省民间工艺美术大师,作品《如意尊》获得中国民间文艺最高奖“山花奖”。

北宋时期的东京(今河南开封),是当时全国的政治、经济、文化中心。来自全国各地的民间艺人,以其独具风格的艺术创造,使河南的民间工艺呈现出琳琅满目、繁荣多姿的特质。除了汝窑,此次参加民博会的还有朱仙镇木版年画、全国五大名绣之一的汴绣、“秋红钩”(钧瓷)、石雕、麦草画等中原民间工艺。

四川展区 青神竹编用的竹丝贵过黄金

来自四川的青神竹编在2008年被列入国家级非物质文化遗产保护名录,此次参展将告诉观众一个“竹丝贵过金”的传奇。

青神竹编制作时先用刀刮去竹的青皮,一层普通的竹皮可以划10到16层,每一层还可以再细划成5层,再把这些薄如蝉翼的竹皮分成1厘米宽的竹线;每一根竹线还要再分成48根甚至64根比头发丝儿还细的竹丝,再用挑、压、破、拼等竹编绝技精编出各种图案。每制作一件竹编作品,需要经过选料、削刮篾丝、蒸

煮、上色等数十道独特工艺,十分复杂。

此次参加民博会的陈云华是目前青神竹编的国家级非遗传承人,数年前,他领衔出品的2米多长的彩色竹编《老北京》系列,单幅成交价均在20万元左右,一幅画重量为200克,1克折算为1000元,远超黄金。

除此以外,神秘的雪域唐卡、始于南齐时代的竹根雕、“十里红妆”临海朱漆器金漆画、盛行于清代的内画鼻烟壶等都将让苏州的观众大饱眼福。

苏州展区 苏绣发绣缂丝大师亮绝活

本次展览,苏州各区都派出了代表性民间工艺大师,将现场为观众呈现多重惊喜。

高新区“匠意心绣”的展台内,曾多次受命制作苏绣国礼的著名绣娘姚建萍将率队端出刺绣艺术创新表演。

相城区则将展示“相城十绝”,包括御窑金砖、元和缂丝、渭塘珍珠、太平船模、水乡草编等,金瑾、袁中平、王建江、陈巧生等非遗代表性传承人、知名工

艺家都将登场。

姑苏区展台上陈列的多为“原创作品”,主要参展者包括发绣大师周莹华、盆景大师沈柏平、民族乐器制作大师金海鸥、石雕大师林加俊、国画颜料技艺传承人仇庆年、树叶画专利人庞彦德等。

除此以外,苏州市玉石文化行业协会及其南红专委会的约70余件玉雕、南红玛瑙作品还组成了一个颇为壮观的方阵。

“托人托哉王伯伯”啥意思?

社区举办苏州话趣味竞猜,本地“小娘鱼”不敌资深“新苏州”

43岁的王阿姨,老家在盐城,三年前因工作调动来到苏州,因为从事的是窗口服务行业,经常需要和苏州人打交道,几年下来苏州话已能听懂八九成,可谓是资深的70后“新苏州”。

王阿姨说,刚来苏州时因为工作上存在语言障碍,她每天观看吴语节目,从简单的“你好”“吃饭了吗”开始学起。看到有不认识的俗语就把它记下来,一有机会就向身边的老苏州讨教苏州话,尤其喜欢听俗语中的故事、典故,就拿苏州话中有名的“托人托哉王伯伯”(大意为所托非人)来说,“王伯伯”其实应该写作“皇伯伯”,传说有一位来苏采办珍玩的太监,苏州的有钱人为谋得一官半职重金贿赂他,可是等“皇伯伯”返京后,即把所托之事抛之脑后,于是就有了“托人托哉皇伯伯”的说法。

王阿姨还总结,苏州话学习不能全看字面意思,就拿“脚馒头”来说,不少新苏州人看字面意思以为

是指脚背,心里想想还挺对,有些胖人的脚可能真就长得跟个馒头似的,但其实“脚馒头”在苏州话里是指“膝盖”。

90后苏州“小娘鱼”小陈是一位企业白领,赛前被称为年轻派的一号种子选手,却栽在了“撩沿头”这句话上,惜败资深“新苏州”王阿姨。

“今天我才知道屋檐的苏州话是‘撩沿头’啊。”赛后小陈感叹说。

小陈其实是现在说“洋泾浜”苏州话的年轻一族的代表,很多年轻人尽管是土生土长的苏州人,小时候在家说的都是苏州话,可进了学校便开始接受普通话教育,与老师、同学交流都是用普通话,之后在外地上几年大学,南腔北调的“方言”普通话汇聚一堂,苏州话很难保证原汁原味。比如提起“猴子”,现在不少说苏州话的年轻人会用字面音来念,但其实“猢狲”才是它最传统的说法,推延开来,淘气、不听话的小孩儿也被叫做“小猢狲”,听上去感觉非常活灵活现。

昨天,在姑苏区沧浪街道竹辉社区第十三届读书节上,一场名为“同在苏州双语猜猜看”的普通话-苏州话趣味竞猜活动吸引了大批新老苏州人,竞猜以击鼓传花的形式确定答题人员,答题人员抽签选取问题,答对进入下一轮,答错淘汰。十五名选手经过一番激烈争夺,最终本地90后“小娘鱼”不敌70后资深“新苏州”,与奖杯擦肩而过。

张晓婷 翟悦 陈小芬

王阿姨还总结,苏州话学习不能全看字面意思,就拿“脚馒头”来说,不少新苏州人看字面意思以为

明天“小雪”天气依然暖洋洋

气象专家:入冬还得等冷空气来帮忙

在刚刚过去的几天,天气晴好,气温也一路飙升,最高气温都在16℃以上,昨天最高温达到了20℃,不少市民感叹:“今年的11月太热!”根据苏州市气象台的观测,因最低温度较高,今年11月体感温度确实偏高。好在,明天将迎来今年的第二十个节气“小雪”,初冬的脚步越来越近。尹焱

今年11月体感较热,但平均温度正常

多日的晴好天气加上不断攀升的温度,“小阳春”又回苏城逛了一圈,才上身的棉袄还没捂热,又该脱了,早上8℃,中午20℃,不少市民纷纷被感冒放倒。

“去年这个时候已经穿上小棉袄了,今年就不行了,最近早晚也没有冷飕飕的感觉。”市民王先生说,中午尤其热。

“市民觉得今年的11月份体感温度较往年高,并没有错误。”据苏州市气象服务中心高级工程师程维忠介绍,截至目前,今年11月份的平均最低温度为6.8℃,且不像去年出现了5℃以及0℃以下天气,最低气温上,今年与去年相比明显偏高。而今年11月的最高温度就相对偏凉爽,最低温过高,最高温过低,导致体感较热。

“但经计算,平均温度显示正常。”程维忠说,去年高低温差大,

市民体感冷暖明显,今年温差相对缩小,高低温相互拉动抵消,所以从数据上计算,本月中旬的平均气温与常年此时的温度相同,为12℃。

明天步入“小雪”,入冬还要等一等

好在,明天就要进入二十四节气中的“小雪”,距离“北风吹,雪花飘”的冬天,更近一步了。

程维忠称,一般“小雪”后,我国大部分地区的气温会逐渐降到0℃以下,只是苏州的气温变化一向“温和”,出现突然“大跳水”的情况并不多见,11月的苏城很少会见雪,一般要等到12月份。

“虽然将要‘小雪’,但气象学意义上的冬天还没有到来。”程维忠表示,连续5天的日平均气温低于10℃才能算是气象学意义上的入冬。目前,连续5天的日平均气温在11℃~13℃间摇摆,需要有股明显的冷空气来帮帮忙,才会入冬。

■天气 周六转阴 周日有雨

昨天太阳微露,偏南风也吹得人较为惬意,升温节奏比较明显,下午的最高气温为20℃,昼夜温差超过了10℃。

今天的气温仍然稳中有升,最高气温20℃,最低气温12℃。

明天起,维持了近两周的晴好天气将告一段落,苏州气象台发布的预

报显示,后天还将有小到阵雨出现,想出门游玩的小伙伴记得选对时间。

尹焱

今明后三日天气

今天 多云 12℃~20℃

明天 阴到多云 14℃~19℃

后天 小雨转阵雨 15℃~19℃

■突发 火车站商店起火 好在被及时扑灭 无人员伤亡,相邻店铺安然无恙

前天晚上9点30分左右,苏州火车站高铁站广场的负一楼,一家已打烊的面馆油烟管道起火,大火产生的浓烟将负一层全部笼罩,所幸的是并没有造成人员伤亡。

昨天下午,记者赶到苏州火车站,找到了起火的面馆。这家名叫观振兴的面馆位于火车站负一层的美食一条街上,面积有100多平方米,紧闭的大门上贴着一张“内部装修,暂停营业”的告示,大门右边的橱窗已经完全破碎了,用一块木板挡着。

一名保洁阿姨告诉记者,面馆平时营业到21点就关门了。前天起

火的时候,面馆里面的人已经全部下班了,起火的地点是灶台上方的抽油烟机,当时的火势并不是很大,可能是油烟机管道里面的油渍太多,起火后造成大量的浓烟。过路行人发现后当即报警。过了没多久,消防就赶到现场。

苏州消防支队苏站路中队的中队长王旭告诉记者,当时火灾发生后,他们立即赶到现场,由于面馆已经打烊了,他们只好将面馆的橱窗打碎了一扇,进入火场很快就将火扑灭了。

目前,起火的原因,有关部门还在调查。

韩小强

■休闲 孙武纪念园年内动工

昨天上午,相城区孙武纪念园掀开神秘的面纱,今后这里将不仅成为祭拜孙武的圣地,还将成为附近居民休闲娱乐的场所。

孙武纪念园位于苏州市相城区阳澄湖西路,毗邻居民小区,总占地面积约85000平米,总建筑面积

4000多平方米,由南至北将分为滨河漫步区、市民健身区、纪念广场区、湿地栈桥区、孙武文化区、休闲茶室区、文征明纪念区等几个浏览区域。该园将于今年动工建设,预计2015年底完工并对外开放。

何洁